

தொண்டைமானாறு

ஸ்ரீ செல்வச்சந்திர முருகன் ஆலய வருடாந்த மகோற்சவம்

★ பூங்காவனத் திருவிழா சிறப்புமலர் ★

26-08-1993

சங்ககாலப் பண்பாட்டுடன் இசைந்த கிரியைகள் நடக்கும் செல்வச்சந்திர

அந்தி செய்வோருக்கு ருத்ர முர்த்தியாவான்

வேண்டுவார்க்கு சுவன், தமிழில் காவல் செய்வம், என்றெல்லாம் போற்றப்படும் முருகனின் தலமே ஆற்றிக் கரையின் அமைந்த செவ்வெட்டைமானாறு செல்வச் சந்திர முருகன் ஆலயம்.

சந்திர முருகன் ஆலய கிரியைகளும், பக்திகளின் வழிபாட்டுப் பாரம்பரியம் கருவி வித்தியாசமானவை.

பிரகாச கோயிலில் உகை பூவரச மரமாகும். இது குனி ஒருவரின் சமாதியில் இருந்து முகைத்து ஒக்கி எழுந்ததாகி

அந்தி செய்வார்க்கு முக அவன் ருத்திரமுர்த்தியாவான். தமிழரின் குல தெய்வமாகவும் வழிபடப்படுகிறான். அவனுடைய அந்தி புதல்கள், கூறும் வரலாற்றுச் சம்பவங்கள் நிறைவு இங்கு உண்டு.



செல்வச் சந்திர ஆலயத்தின் எழில்மிகு தோற்றம்

சம்பவங்கள் நிறைவு இங்கு உண்டு. சந்திர முருகன் ஆலய தேர் எரிப்பும் அதன் பின் அவன் நிழல்திரை திருவிளையாடல் எனும் கேட்பவர் மனங்களைப் புலவரிக்கச் செய்து விடுகிறது! ஆம்! இந்தத் தேரை எரித்த சிவன் இராணுவத்தினர் ஆற பேரும் அடுத்த திருவிழாக்களை எரித்து சாம்பராகிய செய்தியும்; தேரை எரிக்க ஆணையிட்ட ஆமைச் சர் நிலையும் முருகன் போர்த்தெய்வமாக மட்டும்கூட தமிழர்களின் காவல் தெய்வமாகவும் விளங்குகின்றான் என்பதையே காட்டுகிறது.

எல்லோருக்கும் சந்திரியான் அருள் ஓங்குக

விஜிதா அரிசி ஆகல V. R. M. வல்லை விதி, அச்சிரமம்

செல்வராசா அன்கோ சந்திர விதி, அச்சிரமம்

ரிஷி ரெகல் யாழ் விதி வல்லைவிதி

வல்லவ புடைவை மாளிகை நவீன சந்தை, வல்லைவிதி

ஐயப்பா ஜவுளி மாளிகை யாழ் விதி, வல்லைவிதி

கணபதி களஞ்சியம் நவீன சந்தை, வல்லைவிதி

செல்வமயில் ஸ்ரீராமல் காட்டுமபுலம், தொண்டைமானாறு.

இராசையா மருந்துக் கடை பாலி விதி, திருநெல்வேலி. கிடை: 209, K.K.S ரோட், வாழ்ப்பாணம்.

ஞானமஸ் ரெகல்ஸ்ரெல்ஸ் 18A, நவீன சந்தை, யாழ்ப்பாணம்.

எமது அன்னதானப் பணியையும் அசைப் பணியையும் சிறப்பாக தொடர்ந்து நிறைவேற்ற சந்திர முருகனின் அருளை வேண்டி, நிற்றும் சந்திரியான் அச்சிரமம்

விளம்பர இல: சி/5846

இலங்கையின் ஒரு பகுதியை... (1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) இப்படியான அரசியல் விஷயங்களில் சம்பந்தப்பட, அதற்கு என்ன ஐ. நா. தூதரகத்திற்கு ஆணை வழங்கப்படவில்லை.

இவை திராவிடர் பாரம்பரியத்தையும், சகிச காலப் பண்பையும் எடுத்துக் காட்டும் வழிபாட்டு முறைவாகும்.

சந்திர முருகன் ஆலயத்தில் அமுத படைக்கும் சடங்கு சகிச இலக்கியங்களில் ஒன்றான 'பெரும் பாணாற்றுப் படைப்பில்' வரும் 'தெய்வமடையின் தேக்கினைக்கு வைகி' என்ற அடியில் வரும் தேக்கினை உணவு படைக்கும் வழக்கமேயாட்டி. இவ் கு ஆலையின் அமுத படைக்கும் வழக்கம் இன்றும் இருந்து வருகின்றது இந்த அமுதாட்டும் முறையை முருகன் தானே விரும்பி இக்கோயில் ஆரம்ப எரித்ததாகிய மருதர் சிறி

ந. அனந்தராஜ்

காமமீடம் ஆலையின் வைக்கப்பட்ட 'பச்சிரிப் பொக்கலையும் பயற்றம் கிரியையும்' உண்டதாக வரலாறு கூறுகிறது. இன்றும், செல்வச் சந்திரியின் 65 ஆம் இலக்களில் அமுத படைக்கும் வழக்கம் இன்ற வகுகிறது.

தலவிருட்சத்தின் தனிச் சிறப்பு மலைத் தெய்வமான முதுசனக்கு தேனுப் தினை மாலும் விசேட நிவேதனப் பொருட்களாகப் படைக்கப்பட்டு வருகின்றன இந்த சகிசகால வழிபாட்டு முறை இன்றும் வகிளி ஆம்மன் வாசலில் தேனுப் தினை மாலும் குழைத்து நெய்க்கு 'மாவின்னக்கு எரித்தல்' முறை பிறப்பாக மேற் கொள்ளப்பட்டு வருகிறது.

முருகன் தல விருட்சமாக விளங்குவது, வகிளி ஆம்மன் வாசலில் உகை நரசத்தம்

கருதப்படுகிறது. இது மிசுப் பழமை வாய்ந்த விருட்சம். சில காலங்களில் இவைகளை உதிர்த்து, பட்டமரம் போல காட்சி தரும்; பின் திடீரென இவைகளை நன்கு செழித்துப் பச்சைப் பச்சென்று இருக்கும். இது ஒரு அற்புத சக்தி வாய்ந்த விருட்சமாகும். இதன் மஞ்சள் பூத்து உதிர்த்த இலைகள் எடுத்து விட்டால் வைத்தால், அதனை எடுக்கும் பொழுது எதனை நினைத்தாரோ அது நிறையேறும் என்ற நம்பிக்கை இன்றும் இருந்து வருவதாக, பெண்கள் அவற்றைப் பத்திரப்படுத்திப் பூசித்து வருகின்றனர்.

நேர்த்திக் கட்டண்கள் வைத்துக் காவடி எடுத்தல், தூக்குக் காவடி எடுத்தல், அன்னதானம் செய்தல், அன்னா பிச்சை செய்தல், அக்சுப் பிரதட்சணை செய்தல் போன்றவை சந்திரியின் திருமேயம் நடைபெறும் நிழல் பிச்சை.

இவை எல்லாவற்றையும் விடச் சிறப்பான ஒரு ஆம்சம் இன்றும் நடைமுறையில் இருந்து வரும். 'பூத் தொண்டு செய்தல்', 'கிள்க் செடுத்தல்' என்ற பாரம்பரியத் தொண்டுகள் ஆகும். ஆண்டுகொடியேற்ற நாளில் இருந்து பூத் திருவிழா வரை கோயிலின் 'விசேட அந்த நிர்' அருத்தி தாய்மையுடன் ஆலயத்தினையே இருந்து பூ எடுத்தல், மாலை கட்டி, முருகனை அணங்கிக்கும் பணிகளைச் செய்து வருவர்.

திருவிழாக்காலங்களில் விதியுரை முடிந்ததும் பன்னிரு சிறிய்கள் முருகனுக்கு ஆலயத்தின் திராராதனை செய்யும் சடங்கு மிச உணர்ச்சி பூர்வமானது இந்தத் தொண்டுகள் எனும் திருவிழாக்காலங்களில் முருகன் ஓடி, கிணையாடுவதும், குழந்தை வடிவில் குதூசலிப்பதும் உணர்வு பூர்வமானது. அந்திக்கு ருத்ரமுர்த்தி சந்திர முருகன் அடியவர்களுடைய நடவடிக்கை மட்டும்கூட

ஆசிரியர்கள்

சமுமணித் திருநாட்டின் தொன்மை மிக்க சிவய திருத்தலங்களில் மிசச் சிறப்புப் பெருகவும் வாய்ந்தது செல்வச்சந்திரத் திருத்தலமாகும். இது முர்த்தி தலம், திரிதலம் ஆகிய முச்சு சிறப்புகளையும் நனைக்கிறதே தொண்டு விளங்கும் ஓர் புழல் மிக்க ஆலயமாகும். முதுப்பெருமான் வேட்குழத்தில் அமர்ந்த அருளாட்சி செய்து காண்புகின்றார். வேண்டியவார்க்கு வேண்டிய வரத்தை நல்குதனது திருவருட்சட்டைத் தினைத்தோறும் அகிலிழங்கும் கல் நோடைக் கந்தல்; அன்னதானக் கந்தலாகவும், காவடி கந்தலாகவும் காட்சி தருகின்றார். 'கிணை தீர்க்கும் செல்வன்'. அடியவர்களைப் போருட்டாக எழுந்தருளியவை காட்சி கொடுக்கும் உற்சவநாட்களை எல்லாம் மிக்கஞ் சந்திரியின் வண்ணம் இருக்கிறார்கள். அவனது திருவாழிச்சுப்திகள் அவன் பாதாசுப்தத்தைப் பணியும்; சிவசுப்தனைப் பெற்ற பெரினப் பெருவாழ்வு வழி ஆகி கூறுகிறேன்.

செ. வி. இராசேந்திரம் ஐயர் (B. A.) பிரதம பூசர்.

எல்லாம் வல்ல முதுப்பெருமான் திருவருளால் கிணங்குக இன்றி அடியாரின் குறை தீர்க்கும் செல்வச் சந்திர முருகனின் வசத்தோற்சவம் இன்ற நடைபெறிறது அன்னதானக் கந்தல், காவடிக்கந்தல், ஏழையின் தொண்டுகள், தமிழரின் காவல் தெய்வமான முருகனின் கருணையும், அருளும் தமிழ் கூறும் நகல்களெங்கும் கியாபிக்க வேண்டும்.

க. குகேந்திர ஐயர், ஆலயக்குரு.

சந்திரி உற்சவ மரபு

சந்திரி உற்சவ நாட்கள் சிவவேளைகளில் பதினெந்த நாட்களும், கிணவேளைகளில் பதினாறு நாட்களாகவும் இடம் பெறவது சமூகம். இதற்கும் முகடி வழிபாட்டின் பாரம்பரியத்தோடு இணைந்ததாகவே இருக்கின்றது. ஆவணி மாதத்துப் பூரணையில் வரும் உதயத்தில் திரிதோற்சவம் நடைபெறக் கூடிய வகையில், அந்த மாதத்திற்குரிய, ஆவணிப் பூரணையில் முகடியும் அமர்வாசை சமீபத்த பிரதமக் திதியில் ஆரம்பத்திற் கொடியேற்றம் நடைபெறும். இது முகடிக்கு முகடி வளர்ச்சினை காத்திரியே நடைபெறவது ஒரு முகடிய ஆம்சமாகும். இதனாலேயே சிவவேளைகளில் 16 திருவிழாக்களும், சிவவேளைகளில் 17 திருவிழாக்களும் வருகின்றன.

Table with 2 columns: Date (26-8-93, 30-8-93, 31-8-93, 1-9-93, 2-9-93) and Description (காலம் 10 மணிக்கு பூங்காவனம், மாலை சப்பறத் திருவிழா, காலை 9 மணி தேர்த்திருவிழா, காலை 7 மணி தீர்த்த திருவிழா, இரவு பூத்திருவிழா, ஏழைய காலைத் திருவிழா மழமைபேசக் 8 மணிக்கு நடைபெறும், இரவுத் திருவிழா மழமை 6 மணிக்கு முடிவடையும்.)

★ அவசர ஆள் திரட்டல் ★ ஆயுத கொள்வனவு

வடபகுதி மீது விரைவில் பெரும் தாக்குதலுக்கு முஸ்தீபு

பாதுகாப்புத் துறை நிபுணர்கள் கருத்து

கொழும்பு, ஆக. 26
ஸ்ரீலங்கா அரசு படைகளுக்கு அவசரமாக ஆயுத திரட்டல் மற்றும் ஆயுத, விமான கொள்வனவு ஆகியவற்றிற்கு தீவிர கவனம் கொண்டு செயற்படுவதை நோக்கும்போது, வெகுவிடையில் வடபகுதி மீது பாரிய இராணுவ தாக்குதல் ஒன்றை மேற்கொள்ளப் போவதையே காட்டுகின்றது என்ற பாதுகாப்புத் துறை நிபுணர்கள் கருத்து தெரிவித்துள்ளனர்.

காப்புத்துறை நிபுணர்கள் கருத்து தெரிவித்துள்ளனர். கொழும்பில் இருந்து வெளியாகும் தமிழ் வார இதழ் ஒன்று வெளியீட்டுகின்ற ஆய்வுக் கட்டுரையில் மேற்கண்ட தகவல் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தற்சமயம் மேற்கொள்ளப்படும் அவசர இராணுவ திரட்டல் நடவடிக்கையானது யுத்த காலத்தின் மேற்கொள்ளப்படும் அவசர கால நடவடிக்கையை ஒத்திருப்பதாக இராணுவ-அரசியல் அவதானிகள் கருத்து வெளியிட்டுள்ளதாகவும் ஆக்டுரையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

வடபகுதி மீது பாரிய இராணுவ நடவடிக்கை ஒன்றை மேற்கொள்ள, அரசாங்கம் பாரிய திட்டம் ஒன்றை திரட்ட, அதனை ஆரம்பிப்பதற்கு முன்னோடியாக ஆட்படுத்தாத அதிகாரிகள் முயல்வதாக தமிழ் அரசியல்வாதிகள் ஒருவர் தெரிவித்ததாகவும் ஆக்டுரையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

சிவகுமாரன் பிறந்த தினம்

உரும்பராய், ஆக. 26
தியாகி பொ.உ. சிவகுமாரனின் 48ஆவது பிறந்ததினம் இன்று மாலை 4 மணிக்கு உரும்பராயில் அவரது நினைவாக சமீபத்தில் நடைபெற உள்ளது.

சிவகுமாரனின் அனுதாபிகளையும், ஆதரவாளர்களையும் இந் நிழ்ச்சியில் கலந்து கொள்ளுமாறு நிகளவாய சபை செயலாளர் திரு. ச. ஏகாம்பரநாதன் கேட்டுள்ளார்.

இரண்டு வருட கழேயச் சிறை

கொழும்பு, ஆக. 26
தெரிவிப்பதைச் சேர்ந்த இணைப்பாளிய வங்கி ஊழியரான சிவசுந்தரம் பித்தகராசா என்பவரிடம் 2 வருடம் ரூபா பெற்று மோசடி செய்ததாகக் குற்றம் சாட்டப்பட்ட கொழும்பைச் சேர்ந்த விஜயன் ரட்ணராசாவுக்கு இரண்டு வருடக் கழேயச் சிறைத் தண்டனையை கொழும்பு பிரதம நீதிவான் சரத் அம்பேபிட்டிய விதித்தார்.

ரணுவ டிரக் மோதி மரணம்

மட்டக்களப்பு, ஆக. 26
ஏறாவுர் பகுதியில் இராணுவத்தினரின் டிரக் மோதி பாதசாரி ஒருவர் கொல்லப்பட்டதாக பொலீஸார் அறிவித்துள்ளனர். நாகமேரி என்பவரே மரணம் அடைந்தவர் ஆவார். இது தொடர்பாக சத்திரகொண்டான் முகாமத்தில் சேரித்த நிலங்களைக் கண்டு இராணுவத்தினர் பின்புலப்பட்டுள்ளனர்.

வடக்கில் பொதுமக்களுக்கு பாரிய உயிரிழப்பு ஏற்படும்

வெளிநாட்டு பிரதிநிதிகள் எச்சரிக்கை

கொழும்பு, ஆக. 26
வடபகுதி மீது மேற்கொள்ளவிருக்கும் உத்தேச இராணுவத் தாக்குதல் நடவடிக்கையானது அப்பகுதியில் வாழும் பல நூற்றுக்கணக்கான பொதுமக்கள் உயிரிழக்கக் கூடிய சாத்தியக்கூறுகளை கொண்டிருப்பதாக கொழும்பில் உள்ள வெளிநாட்டுப் பிரதிநிதிகள் கருத்து வெளியிட்டுள்ளனர்.

கொழும்பு தமிழ் வார இதழ் ஒன்றில் வெளியாகி உள்ள கட்டுரையில் மேற்கண்ட தகவல் வெளியாகியுள்ளது. இந்த நாட்டில் இணைப்பிற் சினை தீர்வு தொடர்பாக பேச்சுவார்த்தை நடத்தும் சாத்தியம் மிகவும் அருகிவருகிறது போல் தென்படுகிறது. அரசாங்கம் புலிகளுடன் பேச்சுவார்த்தை எதுவும் நடத்தாமல் பாரிய இராணுவ நடவடிக்கை ஒன்றிற்கு தயாராகி வருகிறது.

இவ் வகையில் இணைப்பிற் சினை எதுவும் இல்லை. பயங்கரவாத பிரச்சினையே இங்கிருக்கிறது என டி. பி. விஜேதுங்க அரசு கருத்துவாதியாழ்வானம் மீது இராணுவ நடவடிக்கை ஒன்றிற்கு தயாராகி வருவதாக கொழும்பில் உள்ள ராஜதந்திர வீட்டாரங்களைக் கருத்து வெளியிட்டதாகவும் அந்த ஆய்வுக் கட்டுரையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மணலாறு பகுதி தளபதியாக கேணல் சரத் முனசிங்க

கொழும்பு ஆக. 26
மணலாறு பிராந்தியத்துக்குப் பொறுப்பாக நியமிக்கப்பட்ட பிரிகேடியர் அசோகா ஜெயவர்தன மணலாறு பகுதி தளபதியாக பணிபுரிகின்றார்.

இவர் மலேசியாவில் இருந்து திரும்பும்வரை கேணல் சரத் முனசிங்க மணலாறு பகுதிக்குப் பொறுப்பாக இருப்பார். இவர் முன்னர் கூட்டுப் படைகள் தளபதியாகப் பேச்சாளராகப் பணிபுரிந்த வந்தார்.

மண்கிண்டிமலை இராணுவ முகாம் விடுதலைப்புவிகளிடம் வீழ்ச்சியடைந்த பின்னர் மணலாறுப் பகுதி இராணுவ இணைப்பிதராளராக பிச்சேடியர் அசோகா ஜெயவர்தன நியமிக்கப்பட்டார். ஆறாவது படைப்படைகளைத் தளபதியாகவும் இவர் பணிபுரிகின்றார்.

பிரிகேடியர் ஜெயவர்தன அடுத்த மாநம் மலேசியாவில் இருந்து நாடு திரும்புவார்.

கொழும்பில் பல இடங்களில் கைதான 140 தமிழர்கள் தொடர்ந்து காவலில்

கொழும்பில் உள்ள பல்வேறு பொலீஸ் நிலையங்களிலும் சந்தேகத்தின் பேரில் கைதான தமிழர்களில் 140 பேர் இன்னும் விடுவிக்கப்படவில்லை என்றும் அவர்கள் கொட்டாசு சேனை, புறக் கோட்டை, முத்தவாரம், மருதானை, மாணிக்கத்தே, கிராண்ட் பாட ஆகிய பொலீஸ் நிலையங்களில் தடுத்த கைப்பிட்டுள்ளனர் என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

ஹமில்டன் நாடு திரும்பும் வரை பதில் தளகர்த்தராக தளபதி சிசில் பொறுப்பேற்று

கூட்டுப் படைகளை பதில் தளகர்த்தராக இராணுவத் தளபதி சிசில் வைத்திபர்த்தன பொறுப்பேற்றுகின்றார். மலேசியா மற்றும் சிங்கப்பூர் ஆகிய நாடுகளுக்கு பயணம் ஒன்றை மேற்கொண்டார்.

சேனை, புறக் கோட்டை, முத்தவாரம், மருதானை, மாணிக்கத்தே, கிராண்ட் பாட ஆகிய பொலீஸ் நிலையங்களில் தடுத்த கைப்பிட்டுள்ளனர் என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

மண்எண்ணெய் முத்திரை வழங்க துரித நடவடிக்கை

யாழ். மாவட்டத்தில் வறமை நிலாரண உணவு முத்திரை பெறுபவர்களுக்கு மண்எண்ணெய் முத்திரைகள் வழங்குவதற்கான துரித நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

கிராம உத்தியோகத்தார்க்கு உடனடியாக தமது பிரதேச செயலகங்களிலுக்கு சென்று தங்குத் தேவையான மண்எண்ணெய் முத்திரைகளை பெற்று, வறமை நிலாரண முத்திரைகள் வைத்திருப்பவர்களுக்கு விநியோகிக்கலாம் என்ற வாழ் செயலக சமூக சேவைகள் நினைக்கலாம் அறிவித்துள்ளது.

தமிழீழ பொருண்மிய மேம்பாட்டு நிறுவனத்தால் நடத்தப்படும் ஒன்பது மாத கால விவசாய பயிற்சி நெறி - 1993/94

தமிழீழ பொருண்மிய மேம்பாட்டு நிறுவனத்தால் விவசாயத்துறையில் ஒன்பது மாத காலம் பயிற்சி நெறி அளிப்பதற்காக தகுதியானவர்களிடமிருந்து விண்ணப்பங்களை கோரப்படுகின்றன.

- தகைமைகள்:
1. விண்ணப்பதாரர் க. பொ. த. (சா/த) பரீட்சையில் விஞ்ஞானம், கணிதம் உட்பட ஆறு பாடங்களில் சித்தியடைந்திருத்தல் வேண்டும்.
 2. க. பொ. த. (உ/த) பரீட்சையில் இரண்டாவது இடம், தாவரவியல் பாடங்களில் சித்தி பெற்றிருப்பின் விசேட தகைமையாகக் கருதப்படும்.

விண்ணப்ப முடிவு திகதி: 06 - 09 - 1993

அனுப்ப வேண்டிய முகவரி:

தமிழீழ பொருண்மிய மேம்பாட்டு நிறுவனம், மாவட்டச் செயலகம், கோண்டாவில்.

★ விண்ணப்பப் படிவங்களை கீழ்வரும் மாதிரிப் படிவ முறையில் தயாரித்து அனுப்பப்படுதல் வேண்டும். விண்ணப்பப் படிவத்தின் பிரப்புச் சான்றிதழ், கல்விச் சான்றிதழ்கள் ஆகியவற்றின் பிரதிகள் இணைத்து அனுப்பப்படல் வேண்டும்.

- குறிப்பு:
1. மேற்படி பயிற்சி நெறியை கற்று முடிப்பதற்கான செலவுகளும், உணவும் இவ்வசம்.
 2. விண்ணப்பதாரிகள் அனைவரும் எதிர்பாரும் 17 - 09 - 1993 காலம் 9-00 மணிக்கு தமிழீழ பொருண்மிய மேம்பாட்டு நிறுவன யாழ். மாவட்டச் செயலகத்தில் நடைபெறும் நேர் முடிப் பரீட்சைக்கு தவறாது சமூகவளத்து வேண்டும். தனிப்பட்ட அழைப்புகள் அனுப்பி வைக்கப்படமாட்டா.

மாதிரி விண்ணப்பப் படிவம்

1. முழுப் பெயர்:
2. நிரந்தர முகவரி:
3. தற்போதைய முகவரி:
4. பிறந்த திகதி:
5. கல்வித் தகைமை:
6. விவசாய அனுபவங்கள்:
7. தந்தையின் முழுப்பெயர்:
8. குடும்ப மாத வருமானம்:
9. வேறு தகைமைகள்:

மேற் கூறிய தகவல்கள் யாவும் சரிபாணவ பெனவும், உண்மையானவைபெனவும், பயிற்சி நெறிக்குத் தெரிவு செய்யப்படுமிடத்து பயிற்சி முடியும் வரை தொடர்ந்து பங்குபற்றவேண்டும் என்றும் உறுதியளிக்கின்றேன்.

.....
விண்ணப்பதாரரின் கையொப்பம்.
திகதி:

போரை உடனடியாக நிறுத்திவிட்டு

ஐ.நா. மத்தியஸ்த உதவியுடன் பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காண்க!

சர்வதேச அமைப்புகள் அரசிடம் கோரிக்கை

சொழம்பு, ஆக. 26 இலங்கை உள்நாட்டுப் போரை உடனடியாக நிறுத்தி இனப்பிரச்சினைக்கான அடிப்படைக் காரணிகளுக்கு துரித தீர்வுகளைக் காணும் வகையில் கோரியுள்ளார்.

மாறும் - இந்த முயற்சியில் ஐக்கிய நாடுகளுக்கிடையேயான மத்தியஸ்தத்தை நாடுமாறும் - சுயாதீன சர்வதேச அமைப்புகள் பங்களிப்பின் பிரதிநிதி

எனும், கல்வி மாண்புமிகு இலங்கை அரசாங்கத்திடம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளார். சொழம்பு பக்கலைக் கழக சட்ட உதவி நிலையத்தின் ஏற்பாட்டில் கடந்த 18 ஆம் திகதியும், 19 ஆம் திகதியும் இலங்கை மக்கள் கல்லூரியில் நடந்த கருத்தரங்கிலேயே மேற்கண்ட கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

யுத்த நிறுத்தம் செய்து பேச்சு நடத்த வேண்டும்

கல்விமாண்கள் வலியுறுத்து

சொழம்பு, ஆக. 26 இலங்கையில் நீண்டகாலமாக இருந்து வரும் பிரச்சினைக்கு தீர்வுகளை உடனடியாக யுத்த நிறுத்தத்தை உடம்பிடித்து பிரச்சினைகளுடன் சம்பந்தப்பட்ட சக்திகளுடன் பேசவேண்டும்" இவ்வாறு இலங்கை அரசிடம் கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது. சொழம்பு கடந்த கருத்தரங்கில் சர்வதேச சுயாதீன அமைப்புகளின் பிரதிநிதிகளும், கல்விமாண்களும் இக்கோரிக்கையை விடுத்திருக்கின்றனர்.

யில் நடந்த இக்கருத்தரங்கில் உரையாற்றிய பெரும்பாலானவர் இக்கருத்தை வலியுறுத்தினர். இலங்கையில் நீண்டகாலமாக இருந்து வரும் மனிதாபிமான பிரச்சினைகளை, விசேஷமாக உள்நாட்டிலேயே இடம் பெயர்ந்து அகலாதவர்களை மனித உரிமைகளை மீறப்படும் சம்பவங்களை கருத்தில் கொண்டு உடனடி யுத்த நிறுத்தம் ஏற்பட்டு பேச்சுவார்த்தை ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டும் என்று அவர்கள் கோரியுள்ளனர். (ஒ-3)

MATHS CENTRE

NELLIADY.

A/L 94

அலகுரீதியான மீட்டல் வகுப்புகள்

பௌதீகம் } திரு. ஜெயசீலன்
இரசாயனம் } திரு. வசீகரன்
தூயகணிதம் } திரு. சிவசோதி
பிரயோககணிதம் } திரு. அருளானந்தம்

ஆரம்பம்: 05 - 09 - 93 10 00 a.m.
(கி/5884)

ஓராண்டு நினைவஞ்சலி



அண்ணை மடியில்:

18-07-1934

அரசகேசரியன் அடியில்:

06-09-1992

அமரர் நா. இராசசிங்கம்

(முன்னாள் ஆய்வுகூட உதவியாளர் - பமாவி ஆசிரியர் கலாசாலை)

தூதி: 26 - 08 - 1993

"குடும்ப தனித் தொழில் புட்பற்றித்தறே உடம்போடு உயிரிடை நடடி"

மனைவி யோ. இராசசிங்கம்.

அரசகேசரி - பிள்ளையார் கோவில்லடி, நீர்வேலி.

(27068)

BITSMANS

கல்வி நிறுவனம், மாண்புமிகு.

A/L 94- Aug.

★ பொருளியல் ★
பகுதி I ★ பணக் ★
பகுதி II
★ கருவு-செய்வுத்திட்டம் ★
ஆசிரியர்:

திரு. உதயன்

ஆரம்பம்: 28-08-1993

சனி - 7-00 காலை

(கி/5700)

தனியார் கல்வி நிறுவன ஒன்றியம் பொதுச் சபைக் கூட்டம்

யாழ். மாவட்டம்

தனியார் கல்வி நிறுவன பொதுச் சபைக் கூட்டம் எதிர்வரும் 27-08-93 வெள்ளிக்கிழமை முற்பகல் 10 மணிக்கு எழிலகத்திற்கு முன்பாக அமைந்துள்ள புதிய விஞ்ஞானக் கல்விச் சமுதாய நடைபெறும். அங்கத்தினர்கள் அனைவரையும் தவறாது சமுதாயங்களுக்கு மாறு கேட்டுக்கொள்கிறோம்.

பொது நிர்வாக சபைக்கூட்டம் 9 மணிக்கு நடைபெறும்.

பொதுச் செயலாளர்.

தனியார் கல்வி நிறுவன ஒன்றியம்.

(கி 5698)

உடுப்பிட்டி அமெரிக்கன் மிஷன் கல்லூரி பழைய மாணவர் சங்க வளர்ச்சிக்கான நிதியுதவி நிகழ்ச்சி பிற்போடப்பட்டுள்ளது

1993-08-28 ஆம் திகதி நடைபெற இருந்த "காண்கி" நிதியுதவி நிகழ்ச்சி தவிர்க்க முடியாத காரணத்தினால் 1993-09-04 ஆம் திகதி சனிக்கிழமை மாலை 6-30 மணிக்கு பிற்போடப்பட்டுள்ளது என்பதனை அறியத் தருகிறோம். திகதி மாற்றத்தால் ஏற்படும் சிரமத்திற்கு வருத்தம்கொள்கிறோம்.

கி. கனகசபாபதி, செயலாளர்.

(27068)

45 ஆம் நாள் நினைவஞ்சலியும் வீட்டுக் கிருத்திய அழைப்பும்



மலர்வு:

01

01

1960

உதிர்வு:

15

07

1993

இராமகிருஷ்ணன் ஜீவபாலன் (ஜீவன்)

எங்கெங்கெவரையும் நினைவாய்ப் பிரகாரமாக விட்டுப் பிரிந்த எம் அக்புத் தெய்வமே! பேச்சொன்றும் பேசாமல் பிணை முகம் பாராமல் மூச்சடக்கி விட்டனையே வஞ்சகமிக்க முகமும் கண்மீட்டை உகமும் என்றென்றும் எம் நெஞ்சை விட்டலோ அரை நிமிடத்தில் அனைவரையும் மறந்தனையே! உங்களை ஆதிமா சாந்தியடைய இறைவனை கண்ணீர் பூக் கொண்டு பிரார்த்திக்கின்றோம்.

27-08-1993 வெள்ளிக்கிழமை அன்னாரது இவ்வுலகில் நடைபெறும் விட்டுக்கிழந்தியத்தின் அகன்றின் ஆதிமசாந்திப் பிரார்த்தனையிலும், மதிய போசனத்திலும் உற்றாரர், உறவினர், நண்பர்களையும் கைநெறுகொள்ளுமாறு வேண்டிக் கொள்கிறோம்.

மனைவி, பிள்ளைகள்,

தந்தை, தாயார், சகோதர, சகோதரிகள், மாமா, மாமி, மச்சான், மச்சானியார், மருமக்கள், நண்பர்களும்.

தகனம்: ந இராமகிருஷ்ணன், தெனியம்பை, வல்வெட்டித்துறை.

உடுப்பிட்டிச் சந்தி, தொண்டமனாறு.

(8445)

சின்னஞ் சிறு விளம்பரம்

விற்பனைக்கு

ஆச்சகப் பாசிப்பிறுரிப இங்கிலாந்து நயா ரிப் பா ன கெடிகெ டெமிசிலிண்டர் மெஷின் நகை நிலைமையில் விற்பனைக்குண்டு. விவரம் கருக்கு இல. 553, மே/பா உதயன், நாயகர் வீதி, யாழ்ப்பாணம். (சி-5818)

தவறிவிட்டது

84-08-93 திருநெல்வேலிச் சந்திரிக் ஆனந்த நடராஜா கி. 501932660V இலக்க அடையாள அட்டை. திணைக்கள அடையாள அட்டை ஆகியவற்றுடன் கறுப்பு கைப்பை தவறிவிட்டது. (கண்டெடுத்தவர்கள் தயவுசெய்து புன்னாலைக் கட்டுவகி தெற்கு, கன்னா கம் என்ற முகவரிக்கு கனுப்பி வைக்கவும். (27060)

போம்பே பிரதிகள்

உள்ளுக்குத் தேவையான போம்பேவாரி பிரதிகை இப்போது எண்ணாகி செய்து கொடுக்கப்படுகின்றன. சித்திர ராயா, கிராவி விதி, யாழ்ப்பாணம். (சி-5689)

ஆண்டு 4 பரிட்சை

ஒவ்வொரு சனிக்கிழமையும் நடத்தப்படும் புனைப் பரி கி. (1994) மாணவருக்கான தொடர் பரிட்சையின் 7ஆவது பரிட்சை 28-8-93 சனிக்கிழமை பி.ப. 3 மணிக்கு நடைபெறும். வினாத்தாள் பெற்றுக்கொள்ளலாம், எடிசன் அக்கடமி, யாழ்ப்பாணம். (27064)

ENGLISH

G. A. Q. G. C E (O/L), Spoken English புதிய பிரிவு கள் 26-8-93 வினாக்கிழமை ஆரம்பமாகின்றன. தொடர்பு R. சிவலிங்கம் Dip-in, Eng) புதிய ஆங்கில கல்வி நிலையம், 82, பருத்தித்துறை வீதி, ஆரியகுளம், யாழ்ப்பாணம். [5686]

CAKE ICING CLASS

Cookery, Cake Icing & Sugar Craft புதியவகுப்புக்கள் 28-8-93 சனிக்கிழமை முதல் ஆரம்பமாக உள்ளன. கிரும்புவோர் தொடர்பு கொள்ளவும். Yogi Home science Academy, 71, நாயகர் வீதி, கச்சேரி நல்லூர் ரோட், நல்லூர், யாழ்ப்பாணம். (27087)

வாங்குகிறோம்

சுத்தமான வேப்பம் கிடைக்கிறோருமா 6/-, நகராக்க காய்ந்த வேப்பம்பழக் கோது தப்புரணானது கிலோ ரூ 2/- மிக்கவரை. [சி-5830]

நூல் வெளியீடு

'மகிலிகைப்பந்தல்' வெளியீடாகி திணைக்களவின் கவனத்தி சபைக்கு "நாள்" நூல் வெளியீட்டு விழா ஏதிர வரும் 28ஆம் திதி சனிக்கிழமை மாலை 4 மணிக்கு ஆரியகுளம் சந்திக்கு அருகில் உள்ள தமிழ் எழுத்தாளர் ஒன்றியத்தின் இடம்பெறும்.

NEW SCIENCE ACADEMY

எழிலகம் முன்பாக

யாழ்ப்பாணம்.

94 A/L EVENING CLASS

துரித மீட்டல் வினா - விடை

வகுப்புக்கள்

TUESDAY BOTANY 3:00 - 5:00 V. S. குணசீலன்

THURSDAY ZOOLOGY 3:00 - 5:00 A. ஞானேந்திரன்

TUESDAY & THURSDAY PHYSICS 5:00 - 6:00 S கணேசன்

PURE APPLIED MATHS 3:00 - 5:00 குணசிங்கம்

DAY CLASS

CHEMISTRY 1:00 - 2:00 சண்

24-08-93 ஆரம்பமாகிவிட்டன.

(சி 5823)

நுணாவிற்குள் கண்ணகை அம்பாள் ஆலயத்தின் முன்னாள் பரிபாலகர்

பிரம்மஸ்ரீ குருசாமி குருக்கள் அவர்களின்

18ஆம் ஆண்டு நினைவு தினம்



இன்று காலை அம்பாளுக்கு விசேட அபிஷேகம் நடைபெறும். நண்பகல் 12-00 மணிக்கு மசேகுவர பூசையுள் இடம்பெறும். அதிதோடு கைத்தடி சைவ அநாதைப் பிள்ளைகளுக்கு மதிய உணவும் வழங்கப்படும்.

- அன்னாரின் புத்திரன்.

(27063)

மனைப் பொருளியலும் கைத்திறனும் மகளிருக்கான டிப்ளோமா பயிற்சி நெறி

- ★ கேக் ஐசிங்
- ★ உணவு தயாரித்தல்
- ★ உடை தயாரித்தல்
- ★ கை வேலை
- ★ பூ வேலை

பயிற்சிக் காலம் 6 மாதங்கள்

- ☐ மேற்படி பயிற்சிகள் பயில்வோருக்கு இலவசமாக கூந்தல் அலங்காரம், மணப்பெண் அவங்காரம், கோலம் வகுப்புக்கள் நடைபெறும்.
- ☐ பயிற்சியின் முடிவில் தொழிற்புறறை மேம்பாட்டு நிறுவனத்தினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட டிப்ளோமா சான்றிதழ் வழங்கப்படும்.
- ☐ கிழமை நாள் பிரிவினர்க்கான பயிற்சிகள் திங்கள், செவ்வாய், புதன் ஆகிய நாட்களில் காலை 9:00 மணிமுதல் பிற்பகல் 1:00 மணி வரை நடைபெறும்.
- ☐ சனி, குாயிறு பிரிவினர்க்கான பயிற்சிகள் காலை 9:00 மணி முதல் பிற்பகல் 2:00 மணி வரை நடைபெறும்.
- ☐ இப் பயிற்சிக்கான விண்ணப்பப்படிவத்தை நேரில் வந்து பெற்று பூர்த்தி செய்யவும்.

புதிய சனி, குாயிறு பிரிவுகள் ஆரம்பம்: 05-09-1993
புதிய கிழமை நாள் பிரிவுகள் ஆரம்பம்: 06-09-1993

கலாலயா

(தொழிற் பயிற்சியகம்)

விக்டோரியா வீதி,

யாழ்ப்பாணம்.

(ஆஸ்பத்திரியின் சின்புறம்)

(சி-5833)

உதயன்

தலையிடுவதற்கு காரணம் உண்டு

மக்களைச் சொந்த நாடுகளிலேயே இடம்பெயர வைப்பது ஒரு மனித உரிமை மீறல் என்ற கருத்து முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது இவ்வாறு நலன் செயல்படுத்தவேண்டி உலக நாடுகளையும் கவனிப்பது ஐ. நா. மத்தியபகுதி கட்டுமை எந்த விதமும் கட்டிக் காட்டப்பட்டுள்ளது.

கொழும்பில் பல்கலைக்கழக சட்ட உதவி நிலையத்தின் ஏற்பாட்டின் பேரில், இலங்கை மனநலக் கல்வியின் "இடம்பெயர்வு" சன்னாயகமும்" என்னும் பொருளில் நடைபெற்ற சர்வதேசக் கருத்தரங்கிடுவையே மேற்கண்ட கருத்தைக் கவிமலர்கள் முன்வைத்தனர்.

உலக நாடுகளில் நான்கு கோடிக்கு அதிகமான மக்கள் தமது சொந்த விடுதலைகளை விட்டு வெளியேறி வாழ்கிறார்கள். அவர்களில் இரண்டரை கோடிக்கும் மேற்பட்டோர் தமது சொந்த நாடுகளிலேயே இடம்பெயர்ந்துள்ளனர் என்ற புள்ளி விவரங்களும் அந்தக் கருத்தரங்கிடுவின் தெரிவிக்கப்பட்டன.

மனிதனின் வாழ்வுரிமை களில் அனாத குழியிருப்பு உரிமையும் ஒன்றாகும். உணவு, தொழில், பசுக்கள், எழுத்து நடமாடும் உரிமைகள் உட்பட ஏனைய அடிப்படை உரிமைகளில் வாழ்விட உரிமையும் முக்கியத்துவம் பெறுகிறது. முதன்மை அளிக்கிறது.

இயற்கையைப் பாருங்கள். மிருகங்கள், பறவைகள் மற்றும் எழும்பு போன்ற கிண்கிணிய உயிரினங்கள் கூட தாம் தங்களுக்கு விருப்ப இடத்தில், தமது வாழ்விடத்தை அமைத்து வாழுகின்றன. கூடுகள், குகைகள், புற்றுக்கள் அமைத்து தமக்கும் தமது வழித்தோன்றல்களுக்கும் இருப்பிடமும் பாதுகாப்பும் தருகின்றன. அந்த வாழ்விடங்களை அழித்தோர் அழிச்சினைத்தோர் குறிப்பிட்ட உயிரினங்களை வீரட்டுவது அநீதி என்று பாவம் என்று கூறுகிறோம்.

அப்படியிருக்க, மக்கள் தமக்கு விருப்பமான, வசதியான இடங்களில், தமது தாய் தந்தையரிடம் உள்ள அமைத்த வாழ்விடங்களில் இருந்து அவர்களை விரட்டி புலம்பெயரவைப்பது மிகப்பாரதாரமான வாழ்வுரிமை மீறலாகும். தண்டனைக்குரிய அடிப்படை மனித உரிமை மீறலுமாகும்.

தமிழ்மத்தை எடுத்துக் கொண்டால், தமிழர்களை தமக்குப் பாதுகாப்பான வாழ்விடங்கள் எனக் கருதி தமது சொந்த ஊர்களில் அமைத்த விடுதலை பாதுகாப்புத்தொகை அரசு அவர்களை வெளியேற இடம்பெயர வைத்திருக்கிறது; இடம்பெயர வைக்கிறது. குடியிருப்புப் பகுதிகளில் குடியிரு வீச்சு, வெளியே வீச்சு, பிரச்சித தாக்கு என்று தூர இருந்தே ஸ்தலங்களைப் படைக்க தயிழர்களைக் கொல்வதால் மக்களின் வாழ்விடங்கள் பாதுகாப்பற்றவை ஆக்கப்படுகின்றன. அவர்களை ஆக்கப்பட்டு வரல்களைவிட்டு புலம்பெயர்ந்துள்ளார்கள். இது நூற்றுக்கு நூறு வீதம் வாழ்வுரிமை மீறலாகும், மனித உரிமை மீறலுமாகும்.

மில்லக்க அரசு பெரிய அளவிலான அடிப்படை உரிமை மீறலைச் செய்கிறது என்பதற்கு, தமது சொந்தப் பிரதேசத்திலேயே இடம்பெயர்ந்த தமிழர்கள் சான்றிதழ்கள், அடிப்படை மீறல் நடப்பது அப்பட்டமாகத் தெரிகிறது. எனவே அடிப்படை உரிமை மீறலைச் செய்வதென்பதாம் என்று ஐ. நா. ஸ்தலங்களை அரசு எச்சரிக்க வேண்டும். தெரிந்த அடித்தட்டுக்கொடுக்க வேண்டும். அதற்கும் ஸ்தலங்களை அரசு செயல்பாட்டில் உரிமையெனும். ஐ. நா. தலைமீட்டுவதற்கு நிறுத்த வேண்டும்.

கருத்தரங்கிடு தெரிவிக்கப்பட்டது போல, ஐ. நா. சபை இடம்பெயர்ந்தோரின் நலன்களைக் கவனிப்பதில் காலத்தைக் செலவழியாமல், அவர்கள் தமது சொந்த விடுதலை வாழ்வதற்கு வசதியாக யுத்தத்தை நிறுத்துவதே அவர்களுக்கு அதிக நன்மை விளைவிக்கும். தமிழர்களின் வாழ்வுரிமையும் நினை நாட்டப்படும்.

வவுனியா செல்லாதோருக்கு கடந்த மாதத்தில் மட்டு

இங்கு நேர் முகம் பரிட்சை

ஆசிரிய பயிற்சிக் கல்வியாளர்களும், தேசிய பாடசாலைகளிலும் உள்ள விஞ்ஞானகூட உதவியாளர், வரலாற்று சாலை உதவியாளர், காவலாளிகள், தொழிலாளர்களின் ஆயிரக்கணக்கான தெரிவிப்புகளை நிரப்புவதற்கு கல்விச் சேவை ஆணைக்குழுவின் அலுவலியாவில் நடத்தப்பட்ட நேர்

முடிபரிட்சைக்கு சமுடமனிக்க இயலாதபோது விண்ணப்பிதாரர்களுக்கு யாழ்ப்பாணத்தில் நேர்முடிபரிட்சை நடத்த ஒழுங்குகள் செய்யப்படும். கல்விச் சேவை ஆணைக்குழுவின் செயலாளர் திரு. சீரத்தினா யாழ். அரசாங்க அறிவுக்கு இது தொடர்பாக அறிவித்துள்ளார். (இ)

கொழும்பில் வைத்து

இந்திய கிரிக்கெட் வீரர்களை கொல்ல பிரயாசனை

கொழும்பு, ஆக. 26 அண்மைநாள் கொழும்பு வந்திருந்த இந்திய கிரிக்கெட் வீரர்களைப் பிடிக்க வேண்டி, இலங்கை கிரிக்கெட் கட்டுப்பாட்டுச் சபை வழங்கிய அட்டையான அட்டைகளைக் கொண்டு சென்ற கொழும்புப் பத்திரிகையாளர்களுக்கு அனுமதி மறுக்கப்பட்டது.

இந்திய வீரர்களுக்கு பாதுகாப்பு இல்லாதது காரணமாக அங்குள்ள பத்திரிகையாளர்களுக்கு அனுமதி மறுக்கப்பட்டது.

இந்திய குழுவினர் பாதுகாப்புக்கு அச்சுறுத்தல் ஏற்பட்டுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டது.

"இந்திய கிரிக்கெட் அணியினரைக் கொல்ல பிரயாசனை தீர்மானித்தவர்கள். பத்திரிகையாளர்களை வந்து பிரயாசனை தமது நோக்கம்

கதை நிறைவேற்றிக் கடும்" -என்ப மாதிரியான அறிவிப்பை கறினார் என்ற "சண்டேரம்ஸ்" தலைவெளியிட்டிருக்கிறது. எனினும் நிறைவேற்றிய கிரிக்கெட் வீரர்களைப் பிடிக்கான பத்திரிகையாளர் அனுமதிக்கப்பட்டனர். (உ-எ)

நரோமா 31 ஆம் திகதி சேவை இல்லை

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 26 திருவோணமலைக்கும் காங்கேசனத்திற்கும் இடையில் பசுவணிக சேவையில் 30 ஆம் திகதி "நரோமா" சப்பலிச் சேவை எதிர்பார்த்து 31 ஆம் திகதி நடைபெறாமலானது. செஞ்சிலுவைச் சமீக சர்வதேசக்குழு அறிவிக்க இதைத் தெரிவித்துள்ளனர் என யாழ் மேலதிக அரசு அறிவிக்கிறது திவநாயகம் கறினார். (இ 3)

குடாநாட்டில் சுவரொட்டிகள்

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 26 "மக்களே விழித்தெழுங்க. மீண்டும் யுத்தமேகம் சூழ்ந்து கொண்டு வருகிறது. வாள் பரப்பில் யுத்த விமானங்கள்; கட்டுப்பாட்டில் பிரச்சித சப்பலன்; நிலப்பரப்பில் சுவரொட்டிகள். "இத்தனைக்கும் மத்தியில் உறக்கிக் கிடப்பதா? போராட்டப் புறப்படுவீர் புலவென!" மேற்கண்ட வாசகங்கள் எழுப்பப்பட்ட சுவரொட்டிகள் குடாநாட்டில் பல பகுதிகளிலும் ஒட்டப்பட்டுள்ளன. (இ-15)

மன்னார்...

(1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) பாதுகாப்பு நிலை விடுதலைப் புலிகளின் பாரிய தாக்குதல்கள் ஒன்றை எதிர்த்துக் கொண்டு உயர் ஆபத்தில் இருந்தது. இக்காரணத்தினால் தான் பட்டையின் வாயைப் பெறப்பட்டார் கணர்? அல்லது வட பகுதியில் வேறு எங்காவது பயன்படுத்தப் படுவதற்கான பட்டையின் வாயைப் பெறப்பட்டார் கணர்? -என்பது தெளிவாகவில்லை.

1990 ஜூனில் இரண்டாவது சமூக யுத்தம் ஆரம்பமாகுவதற்கு முன்னர் மன்னார் மாவட்டத்திற்கு தரை மூலமான போக்குவரத்துத் தொடர்பு இராணுவத்திற்கு இருக்கவில்லை.

மன்னார் மாவட்டத்திற்கு இரண்டு விதிகள் செல்கின்றன. ஒன்று மதவாசலியில் இருந்தும் மற்றது வவுனியாவில் இருந்தும் செல்கின்றன. இந்த இரண்டு விதிகளும் பறையகருவதில் சந்திக்கின்றன. முன்னர் அச்சுறுத்திய இராணுவம் பிரதான மூலம் ஒன்றை பராமரித்த வந்தது. வவுனியா - மன்னார் விவகாரம் நன்றி இருந்து நிலைமை - நெலுக்குளம் வரையே இராணுவக் கட்டுப்பாட்டில் உள்ளது. மதவாசலியில் இவ்வாறு செட்டிக்கூசத்தில் இராணுவத்தின் கடைசி முகாம் உள்ளது.

ஆவேச உத்தரவளிக்கிழமை மன்னார்க்கு கரையோரமாக பட்டையின் வாயை வரக்கிதை தொடர்ந்தே நேற்ற முக்கியத்துவம் வாய்ந்த பெருமளவான பிரதேசத்திற்கு தலைப்பு விளக்கப் பூரண கட்டுப்பாட்டுக்கு வந்தது.

இந்த அதிர்வுகளை விடுதலைப் புலிகள் எப்படியும் கைப்படுத்தப் போகின்றனர் என்பதை மதவாசலியில் உள்ள பட்டையாளர்கள் அறிவித்துள்ளனர். (இ-எ)

தப்பியோடிய அதிகாரியும் 538 படை யினரும் கைது

கொழும்பு, ஆக. 26 இராணுவத்தில் இருந்து தப்பி ஓடிய படை யினரின் அதிகாரி ஒருவரையும் மற்றும் 538 கிப்பாய்களையும் கடந்த மாதம் இராணுவம் கொழும்பு கைது செய்தனர்.

இராணுவப் பேச்சாளர் ஒருவர் இத்தகையவை வெளியிட்டார்.

நாட்டின் பல பகுதிகளில் நடத்தப்பட்ட தேர்தல் நடவடிக்கைகளின் போது இவர்கள் கைது செய்யப்பட்டனர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. கடந்த ஜனவரி முதலாம்

நாதி தொடக்கம் ஜூன் 15 வரையான காலத்தில் ஆயிரத்து 491 தப்பி ஓடிய படை யினர் கைது செய்யப்பட்டனர்.

ஜூன் 15 முதல் ஜூன் 30 வரையான காலப்பகுதியில் அதிகாரி ஒருவரும் 423 படை யினரும் கைது செய்யப்பட்டனர்.

கைதானவர்களின் பெரும் பாலானோர் வடக்கு-கிழக்கு போர் முனையில் ஈடுபட்டுள்ள படைப்பிரிவுகளில் இருந்து தப்பி ஓடியவர்கள் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

ஐ.நா. தலையிட்ட இப்போது ஆதரிக்கிறது 'சண்டே ரம்ஸ்'

கொழும்பு, ஆக. 26 "சுதந்திர முன்னுரிமை" என்ற தலைப்பில் "சண்டே ரம்ஸ்" கட்டி வர இடத்தில் வெளியான இரண்டாவது ஆசிரியர் தலையிட்ட திவிருத்தி சிவ பகுதிக்கு வகு மாறு:-

யாழ்ப்பாணத்தில் விடுதலைப் புலிகள் காவலில் வைக்கப்பட்ட 32 படை யினர் விஷயத்தில், அரசாங்கம் உதவுவோர் அற்ற. நம்பிக்கை இழந்த நிலையில் உணர்வு போல் தெரிகிறது.

வடக்கு கிழக்கு யுத்தம் பற்றிய அரசின் நிலை போன்றே, போரின் கைதுகளை நெருக்கடியிலும் அரசாங்கத்துக்கு தெளிவான வழிகாட்டும் நோக்கமும் இல்லாதது.

புலியின் கிச்சித் தந்திரத்தை தடுமாறும் பட்டு போன்ற நிலையில் தான் அரசு முயற்சிகளும் உள்ளன.

தடுமாறும் பட்டை நிலைக்குக் கொண்டு வர நகிரும் இல்லை. அதை வழி நடத்த வேண்டிய அல்லது நோக்கு இல்லை.

இந்த நிலையில் சார்பு அமைப்பு அல்லாத கைதுகளை வெளிச் சேவைப் புலியினர் ஊடாக சர்வதேச சமூகத்தின் உதவியைப் பெறவது குறித்து நாம் பரிசீலிக்க வேண்டும்.

இதேவேளை - மன்கிண்டியுமலை ஜனாபுர இராணுவ முகாம் வீச்சிக்கு அரசு தலைவர்கள் இராணுவத்தைக் குற்றஞ்சாட்டுகின்றார்கள், விடுதலைப் புலிகளுக்கு எதிரான இராணுவ

அழுத்தத்தில் முன்னேற்றம் காண்ப்படவில்லை என்றும் குற்றஞ்சாட்டுப்படுகிறது.

எனினும் - அரசியல் திடமினமை மற்றும் அரசியல் தலைமைத்துவத்தில் தெளிவான வழிகாட்டுக இன்மை ஆகியன பட்டையினரை குழப்பத்தில் ஆழ்த்தியுள்ளதாக இராணுவத் தலைமைத்துவம் நம்புகின்றது.

அரசியல் தலைமைப் பக்கம் கைது இறுதிமாதம் போக்கில் காரணமாக சண்டே பிடிக்கும் உறுதியைப் படை யினர் இழந்துவிட்டனர் என்ற நாட்டில் உணர்வு மக்களின் பெரும்பாலானவர்கள் உணருகின்றனர்.

வடக்கு - கிழக்கில் உள்ள மக்களும் பட்டையினரும் தவிர்ப்பும் வேளையில் செல்வம் படைத்த-அதிசாரம் கொண்டு - சிறகு ஒன்று கையாட்டி - உட்கொண்ட சமூகத்திற்கும் பட்டையினரின் உறுதி குலைவுக்குக் காரணமாகும்.

நோயில் பரிசு பெற்ற நான்கு அறிஞர் கட்டுடல் சேரித்து கண்டுகில் இவங்கும் உலகமாதிரி ஒத்துழைப்புக் கான உலக சவுன்ஸி, இலங்கை இணைப்பிற்குக் குத்திரவுகாண ஐ.நா. விண்மதி திவிருத்தி நாடும் படி கொரியது. ஆனால் அரசுத் தலைவர்கள் கைது செய்து பட்டு. அந்த போர்க்காலம் நிராகரித்தனர். இணைப்பிற்கு சினை எமது உணர்வுப் பிரச்சினை என்றும் அரசுத் தலைவர்கள் கூறினார்கள்.

இந்த யுத்தம் முடிவுக்கு வர வேண்டும் என்பதே இலங்கை மக்களின் பெரும் பான்மையோரின் இதய அழகைய உட்கொண்டது.

இருத்தம் சில அரசியல்காரர்களும் சில ஆயுத விவாபாரிகளும் அப்பாவி மக்களின் புதைகுழியில் மேல் சொத்த சாமராதியைக் கைக்கட்டி எழுப்புவதை தொடரவே விடும்புகின்றனர்.

பேரில் சென்றவம் இதுதே விழ்ச்சிக்கே கொண்டு போய் விடும். நீதியுடனான - சமாதானத்துக்கான - அனைத்துத் தெரிவுகளையும் நாம் பரிசீலனைக்கு எடுத்துக்கொள்ள வேண்டும்.

ஐ. நா. நிறுவனம் இன்று முன்னாம் உலகப் பிரமுகர் ஒருவரின் தலைமையில் செயல்படுகிறது.

அமெரிக்கா மற்றும் மேற்கு நகல்களின் ஆதிக்கத்தில் உள்ள அமைப்பாக ஐ. நா., சக்தி வாய்ந்த வட்டாரங்களின் செல்வாக்குக்கு இவருவாக பணியக்கடிய நிலையில் உள்ளது. இரத்தம் - கம்போடியா போன்ற மூன்று உலக நாடுகளின் பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வு காணுவதில் ஐ. நா. நன்றாக செயல்பட்டுள்ளது.

ஐ. நா. விண் சமாதான முயற்சிக்கு ஒரு சந்தர்ப்பத்தைக் கொடுப்பதால் இவர்களை ஒன்றையும் இழந்துவிடப் போவதில்லை என்று நாம் நம்புகின்றோம். எமது தரப்பு வாதத்தை நல்லமுறையில் வைக்க நாம் படிக்கவேண்டும்.

இவ்வாறு அந்த ஆசிரிய தலைமைத்துவக் கூறப்பட்டுள்ளது. (உ-எ)

சொக்லி கருத்து

கொழும்பு, ஆக. 26 வடக்கு - கிழக்கு மாகாணத்துக்கு இடைக்கால நிர்வாகம் ஒன்றை ஏற்படுத்தவது அரசுமைப்புக்கு முன்னானதாகும். அரசமைப்பு விவகார அமைச்சர் கே. என். சொக்லி இவ்வாறு கருத்து வெளியிட்டிருக்கிறார்.

மண்கிண்டிமலை விவகாரம்:

ராணுவ நீதிமன்ற விசாரணை: யுத்த முயற்சிகளை பாதிக்கும்

அதனால் அதனைக் கைவிட தலைமைபகம் முடிவு?

கொழும்பு, ஆக. 26
மண்கிண்டிமலை இராணுவ முகாம் வீழ்ச்சிக்குக் காரணமானவர்கள் என்ற இராணுவத் தளபதி நியமித்த விசாரணை மன்றத்தினால் அடை யானம் காணப்பட்ட இராணுவ உயர் தளபதிகளை நாடு வர் மீது இராணுவ நீதிமன்ற விசாரணை நடத்துவதில்லை என்று இராணுவத் தலைமைபகம் தீர்மானம் செய்துள்ளது.

மையகம் தீர்மானித்துள்ளது. "சண்டை ஜென்டில்" இத் தகவலை வெளியிட்டிருக்கிறது.

தளபதிகள் மீது இப்படி யான இராணுவ நீதிமன்ற விசாரணை நடத்துவதற்கு முயற்சியைப் பாரதீக்கும் என்று இராணுவத் தலைமை பகம் தீர்மானம் செய்துள்ளது. இதற்குப் பதிலாக - குறிப்பிட்ட இராணுவ

அதிகாரிகள் மண்கிண்டிமலை விவகாரத்தில் கவனம் செலுத்த மாச நடந்து கொண்டது பற்றி அந்த அதிகாரிகளின் தனிப்பட்ட பைக்களில் பதிவு கள் செய்யப்படும் என்றும் - அது அவ்வதிகாரிகளுக்குக் கிடைக்க வேண்டிய எதிர் காபிப் பதவி உயர்வுகளை முற்றாக நிறுத்திவிடும் என்றும் - "சண்டை ஜென்டில்" வார இதழ் தெரிவிக்கிறது. (இ-எ)

ஆலயங்களில்

கடனை நெடியகாட்டுத் திருச்சிறும்பலம் பிள்ளையார் கோயில் மகோற்சவ விஷேட நிகழ்ச்சியாக இன்று வியாழக் கிழமை மாலை 6 மணிக்கு திருமதி நாச்சியார் செல்வ நாயகத்தின் சமயச் சொசைறியும், நாளை மறுநாள் சனிக்கிழமை மாலை 6 மணிக்கு திரு. ச. சிநாயகத்தின் சமயச் சொசைறியும் இடம் பெறும். (எ)

மயிலணி, ஆக. 26
கவினாசம் கிழக்கு கிழக்கு ராவர் ஆலயத்தில் இன்று பிற்பகல் 3 மணிக்கு "பிட்டுக்கு மண்கமந்த" உற்சவமும் - நாளை வெள்ளி காலையில் அபிஷேகமும், நன்பகல் அகனதானமும் இடம்பெறும். (இ-89-5)

ஆகஸ்ட் ஓய்வூதிய வவுச்சர்கள்

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 26
"வாதுவ" கப்பலில் எடுத்த வரப்பட்ட ஆகஸ்ட் மாதத் துக்குரிய ஓய்வூதிய வவுச்சர் கள் நேற்று யாழ். செயலகத் துக்கு வந்த சேர்ந்தன வாழ்க்கைச் செலவுப் படி யாக வழங்கப்பட்டிருந்த 260 ரூபா இம் மாத வவுச்சரி லும் இடம் பெறவில்லை என்ற செயலக அதிகாரி தெரி வித்தார்.
ரமீய் வே, உத்தரராட்சி ஓய்வூதியர் வவுச்சர்களும் நேற்று வந்த சேர்ந்தன. (இ-100-8)

விளையாட்டு நிகழ்வுகள்

புகளாலைக் கட்டுவன் கைவாணி விளையாட்டுக் கழகம் உரும்பராய் இந்துக் கல்லூரி மைதானத்தில் - 9 பேர் கொண்ட அணிகளைக் கிடையில் - நடத்தி வரும் உதைப்பந்தாட்டச் சுற்றுப் போட்டியில் இன்று மாலை நடைபெறும் ஆட்டங்களில் பக் பற்றும் கழக அணிகள் வருமாறு:-

- ★ 3.45 மணி:- ஆனைக் கோட்டை அறிவொளி 'ஏ' அணி எதிர் புத்தூர் கலைமதி 'பி' அணி
- ★ 4.45 மணி:- ஆவரங் காட் இந்து இளைஞர் 'ஏ' அணி எதிர் ஊரெழு நேரையல் 'பி' அணி

பாணையூர் சென்: அகிர வீண் விளையாட்டுக் கழகம், கழகமைதானத்தில் நடத்தி வரும் உதைப்பந்தாட்டச் சுற்றுப் போட்டியில் இன்று மாலை நடைபெறும் ஆட்டங்களில் பக்குபற்றும் கழக அணிகள் வருமாறு:-

- ★ 8.45 மணி:- ஜோலி போய்க் எதிர் பாறதி
- ★ 5.00 மணி:- ஞானமுரு கன் எதிர் சென். மோக்ஷி. (உ)

BECON

கல்வி நிலையம்

பேராதனை பல்கலைக்கழகம்

B.A. 1994 April

தமிழ் -

திரு. கணேசலிங்கம் B.A. (Hons)

ஆரம்பம்: 28-08-1993
சனி 12 மணி

★ பேராதனை, யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக் கழகம் G.A. & புதிய இடம் (இ-5691)

இரு குற்றச் சாட்டுகளில் தளுவத்த குற்றவாளி!

கொழும்பு, ஆக. 26
மணலாறு மண்கிண்டிமலை முகாம் தாக்குதல் குறித்து விசாரணை நடத்திய விசாரணை மன்றத்தினால் வட பகுதி இராணுவக் கட்டளைத் தளபதி மேஜர் ஜெனரல் ஆர்.டி.எஸ். தளவத்தை இரு குற்றங்களுக்காக அடையாளம் காணப்பட்டிருக்கிறார்.

ஒன்று, கவன வினமாக நடந்து கொண்டது, நெருக்கடி காலத்தில் மணலாற்றுப் பகுதித் தளபதி பிச்சேடியர் பெரி லியன்கே விடுமுறையில் செல்ல சனுமதித்ததும். மற்றது விடுதலைப் புவிகை தாக்குதல் ஒன்றை நடத்து வாரிகள் என்ற எதிர்பார்க்கப்பட்ட தகுணத்தில் அந்த அச்சுறுத்தலின் பாரதூரம் பற்றி பெரி-தா-எ-எடுத்தக் கொள்ளாது இருந்ததும்

மணலாறு பகுதிக்குப் போறுப்பான படை அணித் தளபதியாக இருந்த பிரிச்சேடியர் பெரி லியன்கே மூன்று குற்றங்களுக்காக விசாரணை மன்றத்தினால் அடையாளம் காணப்பட்டார்.

முதலாவது - விடுதலைப் புவிகளின் தாக்குதல் இடம் பெறும் அபாயம் ஏற்பட்டு வந்த நேரத்தில் மணலாற்றில் இருக்காத கொழும்பில் தங்கி

யிருந்தது. இரண்டாவது - மணலாறு பகுதியில் பாதுகாப்பு நிலைகளை மேற்பார்வை செய்யத் தவறி

மேஜர் ஜெ. ஏ. மலக்கார என்பவர் படை அணிப் பிரிவை மேற்பார்வை செய்யத் தவறியது மற்றும் போதுமான அளவு தயாரிப்பையில் படை யினரை வைக்காத இருந்தது ஆகிய குற்றங்களுக்காக அடையாளம் காணப்பட்டார்.

ஏகைய இராணுவத்தினர் கவனவினமாக நடந்து கொண்ட குற்றத்துக்காக அடையாளம் காணப்பட்டார். (இ-எ)

31 ஆம் நாள் கண்ணீர் அஞ்சலி



பரமலிங்கம் மணியண்ணன்

மலர்வு: 05-05-1976
உதிர்வு: 27-07-1993

சண்ணா மணியண்ணா காதலித்த நாம் வளர்த்த கருத்தமிக்க பொக்கியேமே! குணத்தில் உயர்ந்தவனே! புகள்கையின் பொற்பமைந்த உன் இவியி வண்ண மூகம் - பாபு!

பூந்தமிழின் ஓசையெகிலாம் நாடெங்கும் சென்சு தேக்பாயும் எம் காதிக்கு, உன் பாடல் ஓவியக் தரணியில் நீயும் உயர்ந்திருப்பாய் எனக்குக்க தேவி தன் அருகிருக்கத் தேடி உனை அழைத்தாயே! பூவே! நீ இன்று எப்படித்தான்! தோறவோம்!

உன் பிரிவாக வாடும்! அப்பா, அம்மா, சகோதரிகள், அம்மம்மா.

36/16, சாட்டுக் கத்தோர் குழுக்கை, கண்டிக்குளி. (6447)

விடுதலைப் புலிகள்
கலை பண்பாட்டுக் கழகம் நடத்தும்

ஈழத்தின் தலைசிறந்த இசைக்குழுக்களான
S. G. சாந்தன், ராஜன்ஸ்
இணைந்து வழங்கும்

காற்றினிலே வரும் கீதம்
(இசைப்பாடல் விருந்து)

இடம்:- சாணச்சேரி இந்துக் கல்லூரி
காலம்:- 28-08-1993 இரவு 8 மணி

அன்பளிப்பு:- ரூபா 100/-, 50/-, 20/-

அனைவரும் வருக! இசைமழையில் நனைக!!

விடுதலைப் புலிகள் கலைபண்பாட்டுக் கழகம்
தமிழீழம்
(9/5845)

ஈவ்லின் இரட்டணம்
பல்வினப் பண்பாட்டு ஆய்வு நிறுவனம்
இன்றைய ஆய்வுத் தொடர்

தலைமை:- பி. டி. மனுவற்பிள்ளை,
ஆசிரியர், யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி.

ஆய்வாளர்:- பேராசிரியர். வ. ஆறுமுகம்
தலைவர், கல்வியியற்பியல்,
யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக் கழகம்

ஆய்வுப் பொருள்:-
"சுதந்திர இலங்கையில் கல்வியில் மொழி"
இடம்: கேட்போர் கூடம் (ஈ.இ.ப.நி)
காலம்:- 26-08-1993 வியாழக்கிழமை
பிற்பகல் 3-30 மணிக்கு

★ அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம் ★
- நிர்வாகி
(9/6001)

எமது புதிய வெளியீடுகள்

1) 'ஒளி வீச்சு' (புலவ 93)
(மண்கிண்டிமலை தாக்குதல் - புத்தனம் தாக்குதலுடன் இன்னும் பச சிறப்பம்சங்கள் கொண்டது)

2) அருண்பாண்டியன் - சுமன் - பானுசந்தர் - ரோஜா
'நட்சத்திர போராட்டம்' (ஒரிஜினல்)

3) ரஜனியின்
'எஜமான்' (ஒரிஜினல்)
வீடியோ வீமல்
117, மானிப்பாய் சி,
ஐந்து சந்தி, யாழ்ப்பாணம்.
(27070)

மரண அறிவித்தல்கள்

திருமதி கந்தசாமி முத்துப்பிள்ளை

சிறகுளி சாவச்சேரியைச் சேர்ந்த சாலஞ்சென்ற கந்தசாமி அவர்களின் பாரியார் முத்துப்பிள்ளை நேற்று காலமாகிவிட்டார்.

கணினர் கமலாம்பிகை, திருநாவுக்கரசு (கணக்காளர் அலுவலகம், நயாற் திணைக்களம்), தம்பு ஓய்வு பெற்ற சஞ்சலிபர், சிவராசா (யாழ். அஞ்சலகம்), இராசதுரை (நெதர்லாந்து) ஆகியோரின் அகபுத் தாய் ராவார்.

கணினரின் இறுதிக் கிரியைகள் சாவச்சேரியில் இன்று (26-08-93, மாலை 4 மணிக்கு) நடைபெறும்.

தகவல்
கந்தசாமி சிவராசா (மகன்)
சிறகுளி, சாவச்சேரி. (27071)

திருமதி குணபூஷணம் தாஸ் (றஞ்சிதம்)

கோண்டாவில் கிழக்கேச் சேர்ந்த திருமதி குணபூஷணம் தாஸ் (றஞ்சிதம்) 24-8-93 அன்று கொழும்புக் காமமானார்.

இவர் இரத்தினம் தாஸ் [இணைப்பாறிய நீர்ப் பாசன இலாகா உத்தியோகத்தார்] அவர்களின் அன்பு மனைவியும், குகதாஸ் சுட்டி-நோர்வே), சாந்தி (யாழ். இந்துமகளிர் கல்லூரி), ஆகியோரின் அகபுத் தாயாரும், சொசூ மதி (நோர்வே) யின் மாயியாரும், காலஞ்சென்ற கோண்டாவில் செல்வையா தம்பதி களின் அகபு மகளும், நாசபூஷணம், தருமலிங்கம், சதா சிவம், கணபூஷணம் (இத்தாலி) ஆகியோரின் சகோதரியுமாவார்.

கணினரின் இறுதிக் கிரியைகள் 25-08-93 அன்று கொழும்பில் நடைபெற்றன. இவ்வறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.

தகவல்:
இ. தாஸ் (கணவர்)
கோண்டாவில் கிழக்கு, கோண்டாவில். (27072)

இப்பத்திரிகை திரு. உதயம் பக்கிச்சேரி (பிள்ளையார்) என்பவரால் வரம்பாணம் நடைபெற்றது. 2018 இல் இத்திரிகை அச்சுத்தி 26-08-1993 இல் அச்சுத்தி செய்யப்பட்டது.